

寻求可持续增长的新共识

——二十国集团领导人汉堡峰会前瞻

二十国集团(G20)领导人第12次峰会定于7日至8日在德国北部港口城市汉堡举行。

在世界经济出现积极迹象但风险犹存的背景下，汉堡峰会有望延续和深化去年杭州峰会达成的重要共识，在应对贸易保护主义、气候变化等共同挑战方面寻求更多共识，以实现更加平衡、普惠、包容的可持续增长。

世界经济好转但风险犹存

2008年金融危机以来，应对危机并为世界经济可持续复苏“开药方”，始终是G20峰会的焦点。在此期间，G20为推动世界经济复苏及国际金融体系改革作出了重要贡献。

德国总理默克尔指出，在G20框架下，各方携手走出了金融危机后的艰难困境，使金融市场和经济增长恢复稳定，而后又为金融产品制定了监管规则，继而着眼于更加全面的发展。G20寻求的“不仅是增长，更是可持续增长，是创造各方共赢的局

面”。

与一年前相比，世界经济出现积极迹象，增长势头进一步巩固。这为各方领导人在汉堡峰会上共商包容可持续的发展大计创造了有利条件。

在4月发布的最新一期《世界经济展望报告》中，国际货币基金组织(IMF)将2017年全球经济的增长预期上调至3.5%。IMF称，上调预期的首要原因在于欧洲和亚洲，尤其是中国和日本经济表现亮眼。

欧盟委员会在春季经济预测报告中指出，去年

底以来，世界经济积聚动能，许多发达国家和发展中国家实现同步增长。其中，中国经济保持较强韧性。

不过，当前世界经济仍面临很多严峻挑战，包括反全球化浪潮、贸易保护主义、金融稳定风险、气候变化、难民危机、恐怖主义等。为携手应对这些全球性挑战，各方领导人需要在汉堡峰会上加强协调。正如默克尔所说，“我们比任何时候都迫切需要G20”。

贸易和气候变化议题最凸显

从去年12月接任2017年G20主席国开始，德国就初步拟定了汉堡峰会的重点，包括三个核心目标：保障稳定、提高未来能力、承担责任。

具体来看，峰会关注的重点包括：增强经济韧性，完善国际金融体系，继续发展金融市场，提高全球税务体系的透明度、公平性、可靠性，深化贸易与投资合作，促进就业，保护环境，推动可持续的能源供应，推动落实联合国2030年可

持续发展议程，利用数字化机遇，促进健康，促进女性发展；应对难民和移民问题，深化与非洲的伙伴关系，打击对恐怖主义的资金支持，反洗钱，打击腐败，加强食品安全。

由于经济全球化的失衡问题日益突出，一些地区和群体未能共享全球化红利，反全球化浪潮因此兴起，贸易自由化遭遇逆风。

汉堡峰会的主题“塑造联动世界”反映了德国坚定推动全球化的立场。欧洲多国首脑近日也

重申支持自由贸易。但对于美国政府将在汉堡表明的贸易立场，外界普遍感到不乐观。默克尔说，欧美分歧明显，汉堡峰会的谈判注定很艰难。

同样，气候变化问题也因美国政府6月宣布退出《巴黎协定》而备受关注。默克尔说，在推动《巴黎协定》方面，欧洲国家立场统一，“比以往任何时候都坚决”。

数字化议程与非洲议题有新意

德国在担任G20主席国期间，将发展数字经济作为工作重点，并召集了G20历史上首次数字部长会议。中国驻德国大使史明德指出，德国是最早倡导“数字革命”的西方工业化国家之一，重视通过数字化创新促进经济发展和就业。

可以预见，围绕数字化征税、扩建数字化基

础设施、消除数字化壁垒、建立数字化标准、保障个人数据安全等议题，相关共识有望写入峰会公报。

此外，帮助非洲发展首次作为重点议题被单独列入此次G20峰会议程，其目的是通过加大对非投资等措施，促进非洲经济社会发展，从而从

源头上减少难民。

中国财政部副部长朱光耀介绍，促进投资，特别是对非洲投资，是汉堡峰会在财金渠道设置的工作重点之一。各方承诺深化与非洲国家的经济和金融合作，推动多边开发银行在动员私营资本、扩大基础设施投资方面发挥作用。

新华社电